

落实科学发展观 促进中部地区崛起

特约专家 张秀生

改革开放以来,中国经济发展取得了举世瞩目的成就,1978—2004年GDP年均增速达到9%,人民生活已经解决温饱问题,正在实现全面小康。但是,在总体形势良好的背后,中国地区经济发展却不平衡,东部沿海地区发展较快,而中西部地区则相对滞后。20世纪80年代后期,邓小平就提出“要顾全两个大局”的地区发展战略。一个大局是,东部沿海地区要加快对外开放,先发展起来,中西部要顾全这个大局;另一个大局是,当发展到一定时期,即到20世纪末全国达到小康水平时,全国就要拿出更多力量帮助中西部发展,东部沿海地区也要服从这个大局。在这一理论的指导下,1996年3月通过的《国民经济和社会发展“九五”计划和2010年远景目标纲要》把“坚持区域经济协调发展,逐步缩小地区发展差距”作为一项基本的指导原则固定下来,国家也先后提出了西部大开发、东北等老工业基地振兴和中部地区崛起等区域发展战略,使之与东部沿海构成中国经济增长的四极,形成以东带西、东中西共同发展的格局。

中部地区地处我国的内陆腹地,具有非常明显的区位优势,起着承东启西、接南进北、吸引四面、辐射八方的作用,在全国地域分工中扮演着十分重要的角色。然而,不容忽视的是,由于发展起点和环境条件等不同,中部地区经济发展相对滞后:一方面东部沿海地区借助改革开放的政策优势,先行一步,经济发展水平远高于中部地区,且发展差距还呈加速扩大之势;另一方面西部地区依靠中央实施的西部大开发战略,厚积薄发,经济快速增长的势头将会在一定时期内保持;与此同时,东北老工业基地也抓住振兴东北战略的难得机遇,努力实现经济的突破性进展,为中国现代化建设发挥更加突出的作用。而中部地区由于生态状况恶化严重,乡村人口众多,至今未能改变农业区和资源粗加工工业区的结构,经济增长缓慢。因此,党的十六届三中全会提出要统筹区域发展,“有效发挥中部地区的综合优势,支持中西部地区加快发展”。在2004年的全国人大会议上,温家宝总理在政府工作报告中正式提出要“促进中部地区崛起,形成东中西互动、优势互补、相互促进、共同发展的新格局”。在年底的中央经济工作会议上又提出了中部地区崛起问题,“中部地区崛起”首次出现在了次年经济工作的六项任务当中,中部崛起战略正式实施。在党的十六届五中全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十一个五年规划的建议》中,中部地区崛起作为我国区域协调发展的一个重要战略,被建议列入国家“十一五”规划。

中部地区崛起战略是以胡锦涛同志为总书记的党中央为统筹区域发展作出的重大战略部署,是我国区域经济协调发展战略的重要组成部分,是根据科学发展观所确立的高瞻远瞩、统揽全局、面向未来的大决策,它在经济、政治和社会发展等方面都具有十分重大的战略意义。首先,中部地区崛起战略是科学发展观的必然要求和推进科学发展观的重要步骤。其次,中部地区崛起是解决“三农”问题和全面建设小康社会的需要。第三,实现中部地区崛起是我国区域经济适应21世纪国际国内经济形势变化的需要。第四,中部地区崛起是东西融合、南北对接,推动区域经济有序发展的客观需要,有利于形成区域间相互促进、优势互补的互动机制。